

说说我与雪豹的那些感人故事

从诗歌到散文、从随笔到

杂谈、从童话到故事……

从资深作家到雪豹饲养员、从文学爱好者到外地游客、从青少年到老专家……

自西宁晚报开展《晚报邀您讲述“我与雪豹的故事”》有奖征文活动后，读者纷纷提笔，以文字为媒，深情描绘雪豹的灵动身姿，深刻讲述与雪豹之间不为人知的小故事，深度探讨雪豹的生存现状及对未来保护教育的思考。

一篇篇饱含深情的文章，或细腻刻画雪豹家族的温情瞬间，或深刻剖析其生存环境的严峻挑战，更有作品通过虚构与现实的交织，展现了人与自然和谐共生的美好愿景。这些作品不仅提升了公众对雪豹这一珍稀物种的认识，也促进了文学创作的多样性和深度。

看着一篇篇饱含深情和热爱的文字，编辑和记者的眼眶一度湿润，原来这种青藏高原野生动物中的旗舰物种早已走出西宁、走出青海，被越来越多的人所熟知。“雪豹之都”正成为西宁的又一代名词，从雪豹看生态，从生态体现西宁国际生态旅游目的地的中心城市定位。经过筛选，本报刊发首批较为优秀的“我与雪豹的故事”征文作品，以绘读者。

(记者一丁)

动物园的雪山之王

原来人与人之间是讲究缘分的，人与动物之间也是有缘的。

提到与高原旗舰物种雪豹的缘分就不得不说起我的工作——一名雪豹饲养员。我是王璐，西宁野生动物园的雪豹饲养员，说起和雪豹结缘，那是从2017年开始的。

那一年我以饲养员的身份来到西宁野生动物园，开始逐渐接触雪豹、饲养雪豹。在日常工作中，作为饲养员的我常常会被问到“雪山之王”为何来到动物园？动物园到底是做什么的？“是呀，这个原本在大自然中放飞自我的动物怎么会走进动物园呢？”这也让我开始思考，动物园应该做什么？它存在的价值是什么？通过工作的深入和对雪豹的了解，我才慢慢揭开了答案。现代动物园是有职能的，动物展出是基础，动物保护科普教育才是它存在和升华所在。西宁野生动物园不仅仅展出各类野生动物供公众观赏，同时也是青海省野生动物救护教育中心。在这里受伤的动物得到及时救助和治疗以便更好地生活下去，让更多的人了解这些动物，形成了一股强大的保护合力，共同为动物及其生态环境筑起一道坚实的屏障。

在我的认知中，雪豹是我国高海拔雪山区域上最美丽且神秘的猫科动物。作为高山生态系统的旗舰物种和顶级捕食者，它对维持生态系统健康具有极为重要的作用。我国是野生雪豹最主要的分布国家，但圈养雪豹却仅仅只有十几只，而这十几只也都有各自的故事。2021年青海省野生动物救护教育中心救助了一只雄性雪豹“凌蜚”，在其全面体检后，确认它符合放归条件，雪豹凌蜚在青海省门源县境内成功放归，放归前我们为其佩戴卫星项圈，以掌握雪豹放归后的生存情况、扩散规律。原本以为它就会那样头也不回地离开，没想到它却停下脚步转过身深深凝望了我们几秒钟，而这一幕也感动了在场所有的救护人员。但并不是每一只救护雪豹都能如此幸运，2017年我们还救助了一只瘫痪雪豹“凌霜”，对其经过长达5个月的治疗后，凌霜才能重新站起来，并逐步恢复行走、奔跑、跳跃能力，但在放归测试中凌霜失败了，它连一只3个月大的小羊羔都咬不死，倘若贸然将其放归，可能无法在大自然中生存。凌霜最终没能放归野外，这次救护不完美，但并非没有意义，在微博上，我们为其开设超级话题“雪豹救护”，该话题的阅读量现已超过了2.6亿人次。无数人通过凌霜开始了解雪豹、关注雪豹，因为我们始终坚信“唯有了解才会关心；唯有关心才会帮助；唯有帮助才有希望”。

从2017年至今，我与雪豹已朝夕相处了七个年头，我也很乐意成为它们的“小保姆”。这些年我不仅在工作中照顾雪豹，也荣幸且骄傲地化身为雪豹科普使者，向来到西宁野生动物园的全国各地的游客讲述雪豹的故事、讲述雪豹为何会留在动物园的故事……

保护雪山之王，聆听生命呼唤，我是饲养员王璐，我在西宁野生动物园等你来参观雪豹。

(作者：青海省西宁市西宁野生动物园 王璐)

(记者一丁编辑)

雪域之光

在这片纯净无瑕的冰雪世界里，雪豹成为了大自然的守护者，其身影如同雪地上的精灵，神秘且难以捕捉。雪豹，以其优雅的姿态，展现了大自然的和谐之美。它们的皮毛，如同夜晚中的星辰，闪烁着独特的光泽，在阳光下，雪豹的皮毛会反射出耀眼的光芒，与周围的雪地融为一体。雪豹是孤独的，它们以最简单的方式，演绎

着生命的奇迹。它们在雪域中独行，寻找属于自己的猎物。在这片荒凉之地，雪豹展现了极高的生存智慧和适应能力。它们能够根据环境的变化，调整自己的狩猎策略，不被恶劣的环境所束缚。环境的破坏、人类的活动，却在悄悄地侵蚀着雪豹的生存空间。保护雪豹，就是保护我们共同的家园。



保护这片雪域之魂的未来。让我们携手行动起来，为雪豹营造一个更加安全、和谐的生存环境，让这些美丽的精灵在雪域之中自由地跳跃、歌唱，成为自然生态中不可或缺的象征。(作者：广东省东莞市 何浩强)

雪域之绊：三代人的雪豹情缘

故事始于我爷爷年轻时的一次偶然。那是一个风雪交加的冬日，爷爷作为村里的年轻猎人，为了给家里带来温暖的食物，踏入了雪域深处。正当他艰难跋涉时，一抹幽灵般的身影在远处山脊上闪过，那是他第一次见到雪豹。那一刻，时间仿佛凝固，爷爷的心被一股莫名的敬畏所占据，手中的猎枪缓缓垂下。雪豹并未攻击，只是用那双深邃的眼眸凝视着他，仿佛在进行一场无声的对话。

回到村里，爷爷成了讲述雪豹传说的第一人。他说，雪豹是山神的使者，保护着这片土地的平衡与和谐。从此，家族人心中便种下了一颗保护雪豹、敬畏自然的种子。

岁月流转，到了我父亲这一代，随着国家对野生动物保护力度的加大，父亲成为了当

地自然保护区的一名巡护员。他继承了爷爷的信念，将保护雪豹视为己任。无数个日夜，他穿梭在雪山之间，记录雪豹的踪迹，监测它们的生存环境，还时常与盗猎者斗智斗勇。

一次，父亲在巡逻时救助了一只受伤的小雪豹。那小家伙虚弱地躺在雪地中，眼神中却透露出不屈的光芒。父亲小心翼翼地将其带回保护区，经过精心照料，小雪豹终于康复，重新回到了大自然的怀抱。那一刻，父亲流下了激动的泪水，那是对生命重生的喜悦，也是对保护工作的深深自豪。

我，作为家族的第三代，从小听着雪豹的故事长大，心中充满了对这片雪域和雪豹的无限向往。大学毕业后，我毅然选择成为一名野生动物摄影师，用镜头记录下雪豹的美丽与坚韧。

我跟随父亲脚步，深入保护区，用镜头捕捉雪豹的每一个灵动瞬间。我见证了雪豹在悬崖峭壁间跳跃的矫健身姿，也记录下它们与幼崽温馨相处的感人画面。更重要

的是，我见证了人与自然和谐共生的美好愿景正在逐步变为现实。

一次拍摄中，我偶遇了一只成年雪豹，它似乎并不害怕我的存在，反而以一种近乎好奇的眼神打量着我。那一刻，我仿佛能感受到它眼中的智慧与灵性，也深刻体会到，每一个生命都值得被尊重和爱护。

随着科技的进步和社会的发展，越来越多的人开始关注雪豹，关注它们的生存环境。我家三代人与雪豹的缘分，成为了连接过去与未来的桥梁，激励着更多人加入到保护雪豹、保护生态环境的行列中来。

我们相信，只要人类与自然和谐共生，雪豹这片高原上的精灵就能继续在这片神圣的土地上自由奔跑，成为永恒的自然奇迹。而我，也将继续用镜头讲述雪豹的故事，让这份来自雪域的羁绊，成为连接每一个心灵的温暖纽带。

在这片雪域之巅，雪豹与人类的情缘，如同那终年不化的雪山一般，永恒而纯粹。(作者：陕西省榆林市 王旭)

雪豹

高原上的精灵

在西宁这片充满魅力的土地上，雪豹，那神秘而高贵的生灵，如一颗璀璨的星辰，闪耀在高原的天空。

初见雪豹，是在一次偶然的实地参观中。走进西宁野生动物园，仿佛踏入了一个奇幻的世界。在那片模拟的高原生态环境中，我终于见到了心心念念的雪豹。它静静地卧在岩石上，身姿优雅，皮毛如雪，斑点如同夜空中的繁星。那一刻，时间仿佛静止，周围的一切都变得模糊，只有那只雪豹，清晰地印在我的眼眸中。

雪豹，是高山生态系统的旗舰物种。它们生活在高海拔的雪山之巅，适应了严寒与恶劣的环境。它们有着强大的生存能力，敏捷的身手让它们能在陡峭的山崖间如履平地。雪豹是孤独的行者，它们独自穿梭在广袤的荒野中，守护着自己的领地。它们的眼神中透露出一种坚毅与勇敢，那是生存的执着，对家园的热爱。

然而，雪豹的生存面临着诸多挑战。栖息地的破坏、非法捕猎、气候变化等因素，都对它们的生存造成了严重威胁。看着那只在动物园中安逸却又带着一丝落寞的雪豹，我的心中涌起一股莫名的惆怅。这些美丽的生灵，本应在大自然中自由驰骋，如今却不得不依靠人类的保护。

回想起曾经在书本上看到的关于雪豹保护的故事，那些为了保护雪豹而默默付出的人们，他们的身影在我的脑海中渐渐清晰起来。他们有的是科学家，深入雪山，研究雪豹的生态习性，为保护雪豹提供科学依据；有的是志愿者，不辞辛劳，宣传雪豹保护知识，提高公众的保护意识；还有就是当地的牧民，他们与雪豹和谐共处，用自己的行动守护着这片共同的家园。

西宁，这座致力于打造“雪豹之都”的城市，用实际行动诠释着人与自然和谐共生的理念。在这里，人们积极参与雪豹保护工作，通过各种方式为雪豹的生存创造良好的环境。从加强生态保护



到开展科普宣传，从建立保护基地到推动国际合作，西宁人正以坚定的信念和不懈的努力，守护着雪豹，守护着这片美丽的土地。

我相信，在我们的共同努力下，雪豹一定能够在高原上继续绽放它们的光彩。它们将与我们一起，见证这片土地的美丽与繁荣。而我们也将在与雪豹的相处中，学会敬畏自然，珍惜生命，共同创造一个更加美好的未来。

当我再次回首，那只雪豹仿佛仍在向我微笑，它的眼神中充满了希望与期待。我知道，我们的故事才刚刚开始，在未来的日子里，我将继续为雪豹的保护贡献自己的一份力量，让这高原上的精灵永远绽放光芒。(作者：安徽省芜湖市 王爱园)

